



# 秦州区基层动物防疫员的现状调查

程 奎

(秦州区动物疫病预防控制中心, 甘肃天水 741000)

**摘要:**秦州区作为天水市畜牧业发展的重要地区,随着动物养殖业的快速发展,基层动物防疫员作为守护畜牧业安全的重要力量,直接参与到对养殖场(户)的日常监管、疫病监测、免疫接种、动物各类样品的采集、防疫政策的宣传等工作中,对于及时发现和控制疫情的发生具有至关重要的作用。本人就秦州区基层动物防疫员的现状进行了深入调查,以期引起社会各界对这一群体的关注和支持,旨在为动物防疫工作提供更好的保障。

**关键词:**秦州区;动物防疫员;现状;调查

[中图分类号] S851.7 [文献标志码] A [文章编号] 1004-6704(2025)-01-0123-03

## Investigation of the Status Situation of Animal Epidemic Prevention Personnel in Qinzhou District

CHENG Kui

(Qinzhou District Animal Disease Control Center, Tianshui, Gansu 741000, China)

**Abstract:** Qinzhou area as an important area of Tianshui animal husbandry development, with the rapid development of animal breeding, grassroots animal quarantine officer as an important force to protect animal husbandry safety, directly involved in the daily supervision of farms, households, disease monitoring, immunization, all kinds of animal samples, epidemic prevention policy propaganda work, for timely discover and control the occurrence of the outbreak has a vital role. However, what is the status quo of this team in our district? I have conducted an in-depth investigation on the current situation of the grassroots animal epidemic prevention personnel in Qinzhou district, in order to attract the attention and support from all walks of life to this group. It aims to provide a better guarantee for the animal epidemic prevention work.

**Key words:** Qinzhou district; animal epidemic prevention inspector; current situation; investigation

秦州区作为天水市畜牧业发展的重要地区,随着动物养殖业的集约化、规模化发展,品种、商品活畜禽及其产品流通范围和频度日益增加,新的、传统的畜禽传染病发病频度、规模呈现增加趋势。同时,人畜共患病的时有发生,对人类健康也产生极大的威胁。在这样背景下,就更需要一支强大的队伍来守护我们的养殖户及人类健康,基层动物防疫员作为守护畜牧业安全的重要力量,他们肩负着预防和

控制动物疫病的重要职责,是确保畜牧业健康发展和畜产品安全的第一道防线。然而,我区这支队伍的现状如何?他们面临着怎样的挑战和困境?今年三月,本人受单位委托,就秦州区基层动物防疫员的现状进行了深入调查,以期引起社会各界对这一群体的关注和支持。

### 1 基层动物防疫员的重要性

秦州区属养殖密集大县,各类畜禽存栏量达83.9万余头只,其中猪存栏量12.2万头,鸡存栏量62.6万只,牛存栏量2.1万头,羊存栏量6.1万只,马类0.3万匹,犬0.6万只。基层动物防疫员是动

物疫病防控工作不可缺少的基础力量。他们在乡镇农业服务中心的领导下直接参与到对养殖场(户)的日常监管、疫病监测、免疫接种、动物各类样品的采集、防疫政策的宣传等工作中,对于及时发现和控制疫情的发生具有至关重要的作用。基层动物防疫员的工作不仅关系到养殖场(户)的切身利益,更是关系到本乡镇畜牧业的持续、稳定、健康发展和人民群众的食品安全。

## 2 秦州区基层动物防疫员现状

### 2.1 人员年龄结构和文化水平

秦州区现有乡镇 16 个,420 个行政村,2024 年度区级备案村级动物防疫员 218 人,年龄普遍偏大,文化水平偏低,见表 1。

### 2.2 主要从事的行业

防疫员全部均为农民,由于各自原因,他们不能离开家乡务工,在家乡从事着各类劳动,其中一些人干着特定工作,有一定的专业素质,事业性较高,是防疫队伍的中坚力量,见表 2。

### 2.3 参与培训情况

他们都能积极参与区上一年一度的防疫员培训,以及乡镇组织的防疫培训,但由于防疫的特殊性,这支队伍的稳定性较差,约有 17% 的人员进行更替,加之文化层次的差异,掌握程度参差不齐,个

别防疫员具体工作中力不从心,不尽人意。

### 2.4 人员配置与专业水平

动物防疫员队伍总体上规模适中,人员配置较为均衡。存在个别乡镇的防疫员数量相对较少,工作强度较大。此外,防疫员的专业水平也参差不齐,部分防疫员对组织专业培训不够重视,缺乏自觉学习的积极性,导致在应对专业工作及指导养殖场(户)时显得力不从心。

### 2.5 工作条件与待遇

基层动物防疫员的工作条件普遍较为艰苦。他们经常需要深入养殖场(户)等一线场所进行工作,面临着不良的环境和潜在的感染风险。有时还要受到场(户)的刁难,但为了完成工作,他们忍气吞声。然而与他们的辛勤付出相比,防疫员的待遇却不尽如人意。单人年平均工资 7 890 元。工资待遇低成为制约防疫员队伍稳定发展的重要因素。

### 2.6 社会认知与支持

尽管基层动物防疫员在畜牧业发展中扮演着不可或缺的角色,但他们在社会上的认知度并不高。个别乡镇领导对防疫员的工作内容和重要性缺乏了解,对防疫工作不重视,甚至有些养殖场(户)对防疫工作存在抵触态度,这不仅影响了防疫员的工作积极性,也不利于防疫工作的顺利开展。

表 1 秦州区基层防疫员年龄和文化分布表

Table 1 Age and cultural distribution of grass-roots epidemic personnel in Qin Zhou district

年龄段	人数	占比/%	文化程度	人数	占比/%
60 岁以上	41	18.8	小学	58	26.6
50~60 岁	126	57.8	初中	117	53.7
40~50 岁	35	16.1	高中	37	17.0
30~40 岁	16	7.3	中专	6	2.7
30 岁以下	0	0	中专以上	0	0
合计	218	100		218	100

表 2 秦州区基层防疫员从事行业分布表

Table 2 Industry distribution table of grass-roots epidemic prevention workers in Qin Zhou district

	养殖业	民间兽医	人工配种员	参与村公益事业	其他(务农)	合计
人数	57	21	9	37	94	218
占比/%	26.1	9.6	4.1	17.0	43.2	100

### 3 面临的挑战与困境

#### 3.1 疫病防控压力

随着畜牧业的快速发展、动物及动物产品流通的日益频繁,动物疫病的传播速度和范围也在不断扩大。基层动物防疫员面临着前所未有的疫病防控压力。他们需要不断更新知识,提高专业技能,以应对不断变化的疫情形势<sup>[1-2]</sup>。

#### 3.2 工作强度与心理压力

基层动物防疫员的工作量大且琐碎,除完成春秋两季的集中防疫工作外,还要承担各自所包村、场的疫情监测、无害化处理、调运监管、抽样采样等工作,以及乡镇组织的疫情处理、疫情调查、人畜共患病的宣传等工作。由于防疫工作的特殊性和敏感性,防疫员承受着巨大的心理压力。他们需要在保证工作质量的同时,还要承受被某些人畜共患病如布病等感染的风险。

### 4 建议与措施

#### 4.1 加强专业培训与知识更新

政府应加大对基层动物防疫员的专业培训投入,定期组织防疫员参加专业技能培训 and 知识更新课程。通过培训,提高防疫员的专业素养和应对新防控形势的能力。引导防疫员从事畜牧养殖提高收入。

#### 4.2 改善工作条件与提高待遇

政府应尽可能的改善基层动物防疫员的工作条件,保障必要的工作设备和防护措施。同时,加大财政专项投入,合理提高防疫员的工资待遇,建立激励机制和养老保障<sup>[3]</sup>,购买必要感染人畜共患病风险商业保险,以吸引更多热爱畜牧事业的人才投身基层动物防疫事业。

#### 4.3 提升社会认知与支持

通过媒体宣传、科普教育等多种途径,提升社会

对基层动物防疫员工作的认知度和支持度。让更多人了解防疫员的工作内容和重要性,营造尊重和支持基层动物防疫工作的良好氛围。

### 5 结 语

我国防疫政策以科学研判为基础,坚持多病同防、联防联控的原则<sup>[4]</sup>。基层动物防疫员作为防疫一线的重要力量,其专业性和无私奉献精神对保持疫情形势总体平稳至关重要。他们不仅承担着监测预警、防疫救治等重任,还通过科普宣教提升公众防控意识,为经济社会发展提供了有力保障,是守护畜牧业安全的无名英雄。他们用辛勤和汗水筑起了疫病防控一道道坚实的防线,为畜牧业的健康发展和人民群众的食品安全默默奉献着。防疫政策的实施与防疫人员的努力相辅相成,共同构筑起守护人民健康的坚固防线<sup>[5]</sup>。关注基层动物防疫员的现状,就是关注畜牧业的未来和我们的食品安全。让我们共同努力,为基层动物防疫员提供更好的工作环境和更广阔的发展空间,共同守护畜牧业的繁荣与安宁。

#### 参考文献:

- [1] 沙俊洁. 村级动物防疫员队伍建设的问题及对策[J]. 中国畜牧业, 2023(15): 103-104.
- [2] 张华林. 村级动物防疫员生存现状调查及队伍建设的建议[J]. 兽医导刊, 2011(S1): 8-9.
- [3] 李启成, 李世红. 西宁市村级防疫员队伍现状调查[J]. 上海畜牧兽医通讯, 2007(6): 77.
- [4] 邱位木. 村级动物防疫员队伍建设现状及对策[J]. 兽医导刊, 2014(10): 5-5.
- [5] 郑汝芸, 罗鹏飞, 舒展, 等. 阿勒泰地区动物防疫体系建设现状分析[J]. 畜牧兽医杂志, 2022, 41(1): 76-81. ZHENG R Y, LUO P F, SHU ZH, et al. Analysis on the construction of animal epidemic prevention system in Altay area[J]. Journal of Animal Science and Veterinary Medicine, 2022, 41(1): 76-81.